



经济与管理学院 SCHOOL OF MANAGEMENT

哈尔滨工业大学创建于1920年，是一所历史悠久、实力雄厚、发展建设迅速的高等学府；1954年被国家确定为全国首批六所重点院校之一，1984年被国家列为重点建设的15所高校之一，1996年首批进入国家“211工程”建设，1999年又跻身于国家重点建设的九所大学行列，2017年入选国家“双一流”建设A类高校，是以理工为主，理工管文经法艺等多学科协调发展的国家重点大学，拥有哈尔滨、威海、深圳三个校区。



哈工大是我国较早建立经济管理类专业的院校，20世纪20年代就通过院校合并建立了商科，20世纪30至40年代先后建立了商业运输系、运输经济系、东方经济系等专业。20世纪50年代初通过前苏联专家的帮助，为全国的工科院校开展工程经济教育进行示范教学；1954年建立了“机械制造企业经济、组织与计划”和“动力企业经济、组织与计划”两个专业；1955年成立了“工程经济系”，是我国高等工科院校中第一个建立工程经济方面的科系。工程经济系在培养本科生和研究生的同时，还受教育部和有关部委的委托，为全国高等院校培养了大批管理专业师资，为有关部委培养了大批管理干部，使哈工大成为我国工程经济教育的摇篮，为我国管理教育的普及与发展作出了重要贡献。1978年改名为“管理工程系”。1984年8月，经国家教育部批准，成立了“哈尔滨工业大学管理学院”，是我国首批建立的管理学院之一，1986年获得“管理工程”专业博士学位授予权。哈尔滨建筑大学1980年设立了“建筑管理工程”专业，并组建了“建筑管理工程系”，是我国首批开展建筑管理工程本科教育和建筑经济及管理专业硕士生培养的院校之一，1993年成为我国唯一的建筑经济及管理博士学位授权单位，1999年成立哈尔滨建筑大学管理学院。2000年6月原哈尔滨工业大学与原哈尔滨建筑大学合校，两校的管理学院合并，组成了新的“哈尔滨工业大学管理学院”。2008年3月国际经贸关系学院与管理学院合并组成经济与管理学院。2012年成为东北地区第一家通过AMBA国际商学院认证的学院，2017年先后通过中国高质量MBA教育认证（CAMEA）及AMBA国际商学院再认证。2021年顺利通过AACSB认证。

在60多年的发展历程中，学院在巩固原有优势的基础上，应对我国及世界变化的复杂环境，积极探索、发现管理领域新兴的研究问题及方向，在推动我国管理理论与实践的发展与创新上做了大量的工作，提出若干新的管理理论、方法与技术，使得若干研究领域或保持或达到国内领先水平，在国际上产生一定影响。

学院采取人才引进、自主培养和人才共享相结合的模式，通过有计划地引进海外人才和国内著名大学优秀博士；支持教师海外进修，提高国际学术交流能力；聘请海外知名学者担任兼职教授和兼职导师，建立首席学术顾问制度和海外学术院长制度，设立创新人才建设项目，培养国际知名的学术带头人，建

设起一支结构合理的高水平人才队伍。

截至 2024 年 5 月，学院有教职工 182 人，其中教授 49 人、副教授 50 人，博士生导师 58 人。

学院继承和发扬哈工大“规格严格、功夫到家”的光荣传统，以“融汇中西文化、创造管理新知、培育社会栋梁、贡献国家发展”的使命为驱动，在科学研究和学生培养中形成了比较完善的科研体系和教学体系，为国家培养了大量各层次、各种规格的高级管理人才。其中有的在国家部委、省、市的领导岗位上任职，有的成为国内知名的企业家，有的成为全国知名的经济与管理学院院士和学科带头人。

截至 2024 年 5 月，在校学生共计 2140 人。本科生 642 人、硕士生 363 人、博士生 408 人、公共管理硕士（MPA）439 人、外国留学生 288 人。

今后，经济与管理学院将以建设世界一流、亚洲领先的研究型经济与管理学院为愿景，打造一支具有国际竞争力的、学缘结构合理的学术团队；不断提升承担管理领域重大项目、解决重大科学问题的能力，不断提升培养管理领域拔尖人才的能力；把经济与管理学院建设成一个开放式的、国际化的、有特色的一流管理科学研究、教学平台，培养出更多适应国家需要的、适应经济社会发展要求的管理人才。